

浓重的湖湘文化底色

以七律测试《刘义军诗词百首》的酱香浓度

□高源

江西泰和是刘义军的祖籍地，但他却是地道的生于斯、长于斯的湖南长沙人，十七岁上大学前一直生活在这座文化底蕴丰厚的古城，因此他的血液里融入了与身俱来的湖湘文化基因，许多年以后，这抹文化底色都折射在了他的诗词创作中，成为一面厚重的人文背景。

湖湘文化的源头人物自然是屈贾，他们播下了最初的文化种子。唐宋时期一批贬谪湖南的士人又做了进一步的耕耘，例如刘禹锡、柳宗元、胡安国、朱熹、张栻等等，尤其是胡安国、胡宏父子开创性的建立了理学的一个重要分支湖湘学派，到了近代便衍生出了湖湘文化，终于厚积薄发，形成了一个人才井喷式涌现的历史奇观，先后崛起了引领历史潮流的经世派、洋务派、维新派、革命派等一个个此消彼长的顶级人才群体。所有这些，后来都成为刘义军史诗创作的私享题材。

什么是湖湘文化？如何展示湖湘文化的精髓？创作湖湘文化题材诗词的诉求是什么？《刘义军诗词百首》形象地回答了这些问题。湖湘文化具有三个鲜明的特征，一是经世致用，具体而言就是坐而论道起而行；二是敢为天下先；三是吃得苦、霸得蛮，用曾国藩的话说就是屡败屡战。

岳麓书院无疑是湖湘文化的渊薮，更是湖湘文化的高地，刘义军有一首七律《岳麓书院》，为理解湖湘文化的真谛，提供了一个最佳参数和独特视角。

弦歌千载绕鸾坡，一脉濂溪汇巨河。
槐市赫曦升岳麓，书生热血赴干戈。

于斯幸得吾湘盛，近代何如翹楚多。

今古风流尽淘去，朱张渡口望余波。

创建于北宋的岳麓书院有过朱张会讲的鼎盛时期，然而在两百多年后的1275年，蒙古帝国的南下大军席卷长沙城时，数百位书院学子走出书斋，挥戈上阵，最后大多数人为国捐躯，这便是湖湘文化的正统血脉与本土气质。

大约五六百年后，岳麓书院涌现出了陶澍、魏源、曾国藩、左宗棠、郭嵩焘、刘坤一等一大批叱咤风云的顶尖人才，可谓灿若星辰。

刘义军之所以选取岳麓书院这段往往被人忽略的历史横断面，用律诗固有的厚重笔墨加以渲染，目的是形象地告诉读者，一千年未湖湘文化的纯正血统是亘古不变的，也是一脉相承的。

这首七律巧妙地植入了一些极具文化意象的典故，例如濂溪、岳麓书院、赫曦台、朱张渡等，增添了作品的历史分量，还不着痕迹地化用了近代国学大师王闿运的一副名联：吾道南来，原是濂溪一脉；大江东去，无非湘水余波，把另一位湖湘文化源头人物、正统理学的开山祖师周敦颐设置为了这首诗的第二人文背景。作者与身俱来的文化自信与驾驭咏史的娴熟技巧在这里也可见一斑。

刘义军最不吝笔墨的还是一批让人仰视的湖湘文化人物，他几乎在中国近代史上独领风骚的湘籍人物一一塑像：曾国藩、左宗棠、郭嵩焘、谭嗣同、毛泽东、彭德怀、贺龙、罗荣桓等等，不一而足，这里赏析其中一首七律《咏嗣同》：

横刀一笑撼昆仑，热血头颅万世尊。
仁学佛光开境界，维新时务挽乾坤。

通眉奇骨神州泪，剑胆琴心易水魂。

燕市回天已无力，法华寺外月沉昏。

阅读这首诗须具备一定的文史知识，否则很难进入作者的思想境界和认知领地，因为这首诗的文化容量配置超大。

首联用了谭嗣同的绝命诗《狱中题壁》：我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑，这个比较容易理解。

颔联概括了谭嗣同短暂一生的两大成就，一是留下了融佛学与哲学于一体的学术著作《仁学》，二是推动光绪皇帝实施戊戌变法，功败垂成。

颈联两句，第二句容易理解，即用通俗古老的意象烘托全诗的悲情氛围，第一句则需要展开说明。

这要从谭嗣同写过的一首七律说开去，其诗《和仙槎除夕感怀》（之四），倾情抒发了仁人志士血气方刚的英雄气概：

年华世事两迷离，敢道中原鹿死谁。

自向冰天炼奇骨，誓教佳句属通眉。

无端歌哭因长夜，嫠尾阴阳腊此时。

有约闻鸡同起舞，灯前转恨漏声迟。

其中奇骨，指非凡的形体相貌，一般比喻圣贤之人，典出东汉思想家王充的《论衡·讲瑞》，唐代诗人张谓亦有诗为证：尝矜有奇骨，必是封侯相；通眉，指两眉相连，亦为非凡之相。唐代李商隐撰《李贺小传》，形容李贺有通眉相貌，后来通眉一般指李贺，谓其英气逼人，才气过人。刘义军也借用了这一典故，将谭嗣同喻为非凡之人。

刘义军诗的尾联中 燕市 指京城，法华寺在这里则有两重深意：一是戊戌政变前夜，书生气十足的谭嗣同曾到法华寺专程拜访了表面上具有改良形象的清廷重臣袁世凯，以争取他对维新变法的支持，但老谋深算、见风使舵的袁世凯为了自保，最终投向了保守派代表人物荣禄，事后谭嗣同曾扼腕长叹；二是京师城内的法华寺距离谭嗣同就义的菜市口只有三公里左右，这里借用佛教意象，暗喻具有慧根与佛缘的谭嗣同引颈后的僧格升华与灵魂超度，已抵达月色昏沉的彼岸，虽回天无力，却升天有道。

这首咏史诗的思想深度非比寻常，其艺术性也达到了很高的境界。

刘义军对近代湖湘文化的漫延与虚张也洞若观火。晚清的历史模糊、曾长期担任曾国藩幕僚的李鸿章，其实是深受湘军文化浸润的末世政治家，他继承了曾国藩的农衣，成为风雨飘摇中的大清王朝的麦田守护者，然而大厦将倾非一木可支。

刘义军的七律《叹鸿章》就诠释了这一历史逻辑，说明作者的历史观不是狭隘的、封闭的，而是放射性的，具有前瞻意识和反思气质。

百尺楼高意气飞，投师戎幕接玄晖。
捻兵烽起天兵扰，南战尘收北归战。

一炮功名洋雾散，半生心力马关微。

湘乡死后湘阴卒，糊裱河山剩合肥。

这首七律与其说通过勾兑稀释李鸿章的诗句，对其一生做了公允的评价，不如说是对湖湘文化在千年未有之变局中的一次戛然熄火的深刻检讨。

湘军曾一度救清廷于水火，曾国藩（湖南湘乡人）、左宗棠（湖南湘阴人）去世后，李鸿章（安徽合肥人，湘淮联军的创建者）也步入残年，随着甲午战争的失败，马关条约的签订，大清帝国覆亡的历史进程亦无法更改，并进入了倒计时，其潜台词是洋务派的历史使命已经完成，他们即将谢幕，维新派和革命派开始走向历史舞台的中央，谭嗣同、黄兴、宋教仁、蔡锷等一批新时代的湖湘文化巨人已经出现在历史的聚光灯下，这种长江后浪推前浪的历史现象，就是著名湘籍历史学家陈旭麓先生所定义的近代历史的新陈代谢规律。任何一种活跃的地域文化都具有自我扬弃、自我嬗变、自我更新、自我完善的内在机制，湖湘文化亦不例外，这也就是刘义军给出的标准答案。

□费城

在茶舍里斟满茶水，暗香四溢，沉淀，是时光的颜色和味道。透过旧宅庭院被风掀动的纸窗，我看院前花坛上的木槿正将层层枝叶舒展，花蕾在薄暮下吐露芬芳。

倚靠在门窗上的脸被风吹皱了。平日里，我们埋头于一切，甚至忽略了四季的更替，以及青草和花朵暗自枯萎时隐忍的苦涩。薄暮里，青草的气息在庭院里酝酿，一些细小的素白色小花在枝叶间晃动、颤抖。微风拂过时，一闪一闪的，如同花树上抖落的点点星辰。

突然想起那年那月，我们沿着铺满野花的山道踏青，鞋面上满是清晨的露水和青草的气息。树枝上的点点露水落在脸上，有种沁入肺腑的凉意。沿途，我们谈起那些人生中的过往，那些迎风消散的浅白记忆，如今，早已长成各自内心的风景，更日显繁茂了。

纸窗上残落着岁月的烟尘。许多

□钟锐

刚开始，这位妈妈像别的妈妈一样没有翅膀，普普通通的。她要上班，要做饭，还要给自己的女儿洗衣服和辅导功课，一天忙忙碌碌的，一点多余的时间也没有。

可是，她的女儿经常不听她的话。这不，她前脚刚走，她的女儿 这个七岁的小女孩便马上出门了，和她的两个好朋友玩去了。

我们到那边去放风筝吧。三人来到了附近的一个草地上。

天蓝蓝的，风呼呼地吹着，这个漂亮的蝴蝶风筝，像一只美丽的蝴蝶，忽然，线断了，蝴蝶风筝一头栽了下去，挂在了远处的一棵大树上。

大树好高呀，看着树上的风筝，她们不约而同地喊起了嘴。

嘿，瞧我的，我会爬树，我去把风筝取下来。说完，这个小女孩爬上了大树。她越爬越高，像只小猫似的在上面摇摇晃晃。她的两个朋友在树下捂着眼睛，都不敢看了。

这时，小女孩的妈妈买东西回来了，远远地看见树上的女儿，她吓得全身哆嗦起来。可她不敢叫，她飞快地从远处跑了过来。

但是，意外还是发生了！小女孩突然身子悬空，一只手挂在了树枝上，眼看着就要掉下来了。

她的妈妈尖叫着向她跑了过去。几乎就在小女孩掉下来的一刹那间，这位妈妈闪电般地飞过来，一下子就将她接住了。啊，天呀，原来不知怎么一回事，这位妈妈的背上竟然长了一对白色的大翅膀。哇，她看上去漂亮极了，就像一个美丽的仙女一样。

她的女儿看呆了。站在树下的那两个女孩也看呆了。

可惜的是，没过多久，她背上的翅膀便消失不见了。

妈妈，你的翅膀呢，它怎么不见了？小女孩急切地问道。

我也不知道呀，可 可能是我刚才太心急了，它才长出来的。现在我们安全了，不需要了，它就消失了

但她的话并不能让女儿满意。

天呀，难道妈妈是一个仙女吗？或者她是一个会魔法的女巫？对，一定这是

样 想到这儿，小女孩充满钦佩地看着自己的妈妈。

可是，随着时间的推移，小女孩渐渐地发现，她的妈妈还是像以前一样普普通通。她不会魔法，不会仙术，就连漂亮的衣服和鞋子也没有。并且，她有时还十分啰嗦，比《大话西游》中的唐僧还要啰嗦。

那次一定是有另外一位仙女在场，对，一定是这样，这样她的背上才会长出翅膀来。想到这儿，小女孩的心不禁充满了沮丧和失望。

时间过得很快，转眼间小女孩便长大了。她结婚了，也有了自己的女儿。她像她的妈妈一样忙碌起来。上班、做饭、洗衣服、给孩子辅导功课 每天都没有一刻的空闲。

一天，她正在上班，忽然一个紧急电话打了过来，说她的女儿钻出窗户，挂到了外面的防盗网上，眼看着就要掉下去了。

她吓坏了，飞一般地冲出大门，飞一般地跑到那座大楼下面。

果然，她的女儿高高地挂在十几米高的高处。有不少人想救她，但大家都很难抓着她的手。女儿的哭声不断地传来，像刀子一样狠狠地挖着她的胸口。

她强忍着泪水跑了过去。而就在这时，女儿再也支持不住了，笔直地从上面掉了下来。几乎所有人都捂住了眼睛，不敢看眼前的这一幕惨剧。

她却狠一般地扑了上去。哇，奇迹再次发生了！她像她的妈妈一样，这时背上也突然长出了一对白色的大翅膀。

呼 的一声，她一下子便飞到空中，稳稳地接住了自己的女儿。

是呀，这一切真像一场梦！落在地上的时候，她都不敢相信这一切是真的。

妈妈，你的翅膀呢？它怎么不见了？她的女儿忽然叫了起来。

啊，她这才发现，她自己背上的那对大翅膀又突然之间消失不见了。

她怔了怔，随即笑了，我也不知道呀，可能是我刚才太心急了，它才长出来的。现在我们安全了，不需要了，它就消失了

这话好熟悉呀！是呀，二十多年以前，她的妈妈就这样说过。

哇！泪水一下子从她眼眶里涌了出来。

采摘蓝莓的你

□陈辉

夏花开了夏花飞了

夏花已经褪色

你把花瓣做成了小小布包

一个个地摆放在床头

就像闪闪发光的键盘

静待有人演奏

静待下一部散发清香的旋律流出

把梦影的面纱揭开

把那年的爱恋

挂在裹满露珠的倒映里

静静地看着

细细品味他的气息

期待他从东山的云雾中走来

依然如此来到集市

来到你的摊位

依然就如那年的夏天

你在路边搭好了木架

铺满刚刚采摘而来甜蜜的蓝莓

还有水蜜桃和淌着水滴的叶子

浓浓的幽香流动不停

夏虫的歌声流动不停

时光在恍惚中

恰如你今天的思绪悠长又悠长

她从

4700年前走来

□谷辉

息下来就是爱心

那是一个嫩绿的山峰

那里的梦想是上洞街蚕桑

她从4700年前走来

桑叶的优质纤维

因为让利于蚕

漫山的收获

就是绫罗绸缎

她要复兴荣光

融尽大自然的福泽

沿着一带一路

再次夺回地球那边的执爱

桑植文联来了

来得很喧嚣

唱着助力旅发会，文艺向前行的山歌

身着凤披彩袍美丽的来了

她们要纺纱

他们要照相

她们要美食

他们要书画

上山的路略显古老

他说就架空中列车

山下的平川很宽阔

他说就种贡米